



香港護士協會

ASSOCIATION OF HONG KONG NURSING STAFF

香港九龍佐敦白加士街 25-27 號慶雲商業大廈三樓 總機電話及二十四小時傳真熱線：2314 6900

3/F, Hing Wan Commercial Bldg., 25-27 Parkes St., Jordan, Kowloon, Hong Kong.

E-mail : info@nurse.org.hk

Website : http://www.nurse.org.hk

《2016 年醫生註冊(修訂)條例草案》委員會會議 意見書

近年，時有聲音批評醫委會處理投訴調查的速度緩慢，其公正性亦備受質疑，據政府資料顯示，2014 年醫委會接獲的投訴個案達 624 宗，委員難以處理龐大個案數目。

政府於 2012 年成立督導委員會，就香港的醫護人力規劃和專業發展進行檢討，初步認為改革醫委會組成辦法可加強問責性、提升其透明度及公信力；增加業外人士委員數量可加快處理投訴調查的速度，同時減少於研訊期間可能出現的利益衝突。

食物及衛生局日前公布《2016 年醫生註冊(修訂) 條例草案》，籍此增加香港醫務委員會(醫委會) 的業外人士參與，改善醫委會的投訴調查和紀律研訊機制及便利非本地培訓醫生到港執業。立法會剛成立條例草案委員會進行相關的審議工作。

現時，醫委會共有 28 名成員，24 名為註冊醫生，4 名為行政長官委任的業外人士。而修訂建議，將醫委會的業外委員人數由 4 人增至 8 人，即由選舉產生對官方委任的委員人數將由 14:14 變成 14:18。政府一方指增加業外委任成員人數可以協助醫委會加快處理投訴個案。

據悉，改革方案引起醫生業界極大反響。雖然醫生業界普遍不反對增加業外成員，認同可以增加醫委會的透明度，避免出現「醫醫相衛」的情況。

但認為修訂卻會破壞醫委會經由選舉及委任的委員 1 對 1 的比例，醫委會將由官方委任的委員主導，選舉產生的委員將會成為少數，擔心日後的決策會向政府傾斜，淪為政府的橡皮圖章影響專業自主，未能捍衛專業水平，令為本港市民健康把關的角色難以維持。

就此，為保持現有法例的精神及平衡公眾的參與，醫學界有人提出「四減四」方案(即增加 4 名業外委任成員，同時減去 4 名委任醫生委員，並以選舉產生 4 名委任醫生委員的空缺) 或「六加六」方案(即選舉產生的醫生委員及業外委任成員各加 6 人)。

香港護士協會認同醫生業界建議的有關方案，一方面能增加業外委員數目，亦可維持現有選舉和委任委員比例，確保各方意見平衡。

另外，本會認為，雖說「人多好辦事」，增加業外委員或會加快處理投訴調查的速度，但一般來說業外委員大都欠缺醫學專業知識，只能用常理判斷個案，對涉案人仕進行審查時可能「搔不着癢處」。因此，只增加業外委員的數目亦不能百分百能夠加快處理案件的速度，情況可能會適得其反，窒礙調查工作進度。

除醫委會外，香港護士協會亦關注香港護士管理局(護管局) 的組成辦法。護理界自 1997 年起一直推動透過修訂《護士註冊條例》(第 164 章)，以加強護管局的公信力，並達致專業自主的目標，雖然修訂條例早在 1997 年 6 月於立法局通過，內容包括在護管局引入六名經選舉產生的成員及額外兩名業外成員，但條例至今仍未落實，政府仍沒有就實施條文訂下明確的時間表，以致現任 15 名成員全由行政長官委任。在此本會敦促政府盡快處理修訂工作，以配合護理專業的發展。

最後，本會認同於專業組織加強公眾參與乃國際趨勢，本港無論業界和社會都對有關改革方向持正面態度，但要讓機制更有效和順利運作，組成辦法亦須顧及各界訴求，確保委員會在業外委員的監察下仍能堅守專業自主的原則。就醫委會重組一事，本會要求政府充份諮詢業界意見，務求能夠產生一個公平、公開及具效率的委員會。



香港護士協會
2016年4月7日